

国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》

新华社北京8月5日电 日前,国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》(以下简称《意见》),推进学前教育普及普惠安全优质发展。

《意见》强调,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻党的教育方针,聚焦人民群众急所需盼,按照强化普及普惠、稳妥有序推进、加大政府投入、经费

合理分担的原则,逐步免除学前教育保育教育费,有效降低教育成本,提高基本公共教育服务水平,办好人民满意的教育。

《意见》明确,从2025年秋季学期起,免除公办幼儿园前一年在园儿童保育教育费。免保育教育费标准按照县级以上地方人民政府及其教育、价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育费收费标准(不含伙食费、住宿费、杂费等)执行。对在教育部门批准

设立的民办幼儿园就读的适龄儿童,参照当地同类型公办幼儿园免除水平,相应减免保育教育费。民办幼儿园保育教育费高出免除水平的部分,幼儿园可以按规定继续向在园儿童家庭收取。对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分,由财政部门综合考虑免保育教育费在园儿童人数、所在地保育教育费生均实际收费水平等情况补助幼儿园。

(下转第4版)

新的伟大奋斗创造新的历史伟业

——以习近平总书记为核心的党中央引领“十四五”经济社会发展纪实

2021—2025,时间的脚步走过又一个5年,国民经济和社会发展第十四个五年规划即将收官。

“十四五”时期,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民勠力同心、踔厉奋发,在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的壮阔征程上,用新的伟大奋斗创造新的历史伟业。

5年间,从实现第一个百年奋斗目标到开启第二个百年奋斗目标新征程,从全面建成小康社会到促进全体人民共同富裕,我国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就,中国答卷举世瞩目,中国道路更加宽广,中国力量不可阻挡。

乘风破浪 领航前行——“为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献”

今年7月19日,西藏林芝,总投资约1.2亿元的雅鲁藏布江下游水电工程拉开建设序幕。

此时,世界屋脊上正在建设的“钢铁动脉”川藏铁路,以磅礴之势穿山越岭向林芝挺进。

2021年,“十四五”规划开局之年,习近平总书记在西藏考察时来到川藏铁路的重要枢纽站林芝火车站,听取推进雅安至林芝段建设情况汇报,指出“建设好这一实现第二个百年奋斗目标进程中的标志性工程”。

“十四五”规划收官之年,望长城内外、大江南北,中华大地流光溢彩、生机盎然——

这是承载荣耀的辉煌中国:隆重庆祝中国共产党成立100周年,党的二十大胜利召开,喜庆新中国75周年华诞,即将隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年;

这是欣欣向荣的奋进中国:102项重大工程顺利推进,8项指标进展超过预期,经济增量预计超过35万亿元,前4年经济增速平均达到5.5%,对世界经济增长贡献率保持在30%左右;

这是活力充沛的创新中国:第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水,第一次按国际通行适航标准研制的国产大飞机C919实现商业飞行,第一座中国空间站“天宫”全面建成;

这是民生为大的幸福中国:每年城镇新增就业1200万人以上,新增劳动力平均受教育年限超过14年,人均预期寿命达到79岁,全国跨省异地就医直接结算惠及5.6亿人次……

习近平总书记指出,“加快推进中国现代化建设,团结奋斗,开拓创新,在新征程上作出无愧时代、无愧历史、无愧人民的业绩,为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献”。

5年间,以习近平同志为核心的党中央统揽全局、引领航向,精准分析形势,保持战略定力,坚持一张蓝图绘到底——

“十四五”时期是我国全面建成小康社会之后,乘势而上为实现第二个百年奋斗目标而奋斗的第一个五年,是我

国抓住难得机遇、顶住各种挑战、拓展发展新空间的关键时期。

2020年10月29日,党的十九届五中全会审议通过“十四五”规划建议。全文以深刻认识新发展阶段、全面贯彻新发展理念、着力构建新发展格局为逻辑主线,体现着习近平总书记对中国未来发展发展的深邃思考。

盛夏,江苏南通五山地区滨江片区亲水栈道上,优美的自然风光吸引游客驻足。

2020年11月,党的十九届五中全会后首次地方考察,习近平总书记来到这里察看长江岸线生态,随后到扬州看大运河沿线环境整治,“生态优先、绿色发展”主题贯穿其中。

考察结束后召开的全面推动长江经济带发展座谈会上,习近平总书记指出:“要保持历史耐心和战略定力,一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,确保一江清水绵延后世、惠泽人民。”

(下转第4版)

呼和浩特市档案史志馆公开征集抗日战争相关档案资料

本报讯(记者 苗欣)2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,为大力弘扬伟大抗战精神,铭记历史、缅怀先烈,以史为鉴、面向未来,呼和浩特市档案史志馆于日前发布公告,即日起至12月31日,面向社会各界公开征集发生在呼和浩特市城范围内抗日战争历史事件为重点的抗日战争相关档案资料。

此次征集范围广泛,涵盖多方面重要历史内容,包括反映中国共产党高举抗日民族统一战线旗帜,团结和带领全民族抗日武装力量开展抗日斗争的档案资料;反映抗战时期政治、经济、科技、军工、教育、文化、交通、卫生等方面的档案资料;以及其他具有保存价值的红色档案资料。

档案资料载体形式多样,既包括文件、电报、信函、传单等文字资料,也涵盖地图、作战图、证件等实物档案;还包括反映重要事件、战斗场景、抗战将士等方面的照片影像资料,以及呼和浩特市籍抗战亲历者、见证者及其后代口述回忆记录整理的资料,抗战研究专家、学者的访谈资料中涉及呼和浩特市抗战相关内容的资料。此

外,地方史志、报刊、书籍等文献资料中有关呼和浩特市抗战的内容和反映呼和浩特市抗战时期社会经济、文化教育、医疗卫生等方面的档案资料,以及其他具有保存价值的红色档案资料也在征集之列。

征集以捐赠为主要方式,特别珍贵的档案资料可采取寄存方式。捐赠后的档案资料将成为国有档案,馆方将向捐赠机构或个人颁发捐赠证书,捐赠者对所捐赠的档案资料享有优先利用权,并可对所捐赠档案资料中不宜向社会开放的部分提出限制利用意见。需注意的是:捐赠的档案资料应为原件(特别珍贵的档案资料可接受复制件),来源合法、真实可靠,知识产权无争议;照片应为未经修改的原始记录,并附简要文字说明,内容包括拍摄时间、地点、内容、人物及职务(重要人物请说明在照片中的位置)、拍摄者等;音视频应播放流畅,音质和画面清晰,并附简要文字说明,包括时间、地点、内容、人物、拍摄者等;实物应附简要文字介绍,内容包括形成时间、材质、所有者等信息。

有意捐赠者可联系呼和浩特市档案史志馆(收集整理科)。

雨后田间管理忙 农技专家“授良方”

本报讯(实习记者 贾思敏)连续多日的阴雨终于散去,武川县哈拉黑镇坤兑沟村的田野上,泥土还有几分潮湿。8月4日上午,内蒙古农委产业研究院院长郭占斌踩着田埂,俯身察看麦苗的长势。“看这里,叶片背面已经出现霉病的初期症状,得抓紧防治了。”他指着叶片对身旁的种植户郁俊平说。近期的集中降雨给当地农作物生长带来了不利影响,而像郭占斌这样的一批农技专家迅速行动,深入田间地头,为农户们提供科学的管理指导。

郁俊平今年种植了2800多亩藜

麦,他告诉记者:“暴雨冲倒了部分藜麦苗,好在总体影响不是很大。”郭占斌仔细查看后指出:“连续强降雨导致土壤湿度过大,很容易引发霉病和叶斑病,会直接影响后期产量。”他特别强调,当前正值防治关键期,农户要抓紧中耕除草,改善田间通风透光条件,及时对叶面用药,将病害控制在初期。如果近期再遇强降雨,还可能出现穗发芽现象,必须提前做好预防。

武川县可镇的一片马铃薯田里,自治区农牧业科学院副研究员谢锐蹲在田间,仔细检查马铃薯的生长情况。“这

几株马铃薯叶片已经出现黄化现象,茎基部也有腐烂迹象。”谢锐对围拢过来的农户们说,“最近的高温高湿天气,特别容易引发早疫病、晚疫病和茎基腐病。”他建议农户及时喷施保护性药剂,一旦发现病株要立即使用治疗性药剂进行防治。“同时必须及时排水。”谢锐指着田间的几处积水坑强调,“积水会导致根系缺氧,使植株萎蔫,雨后要及时追肥,特别是要补充氮肥,防止作物脱肥。”

武川县农牧业局科技人员韩光介绍,当前武川县马铃薯种植已进入薯块

形成期,但由于前期连续降雨且雨量高于往年,可能导致晚疫病发生和流行。8月3日,测报人员在可镇黄花窝铺、后头号等村及得胜沟乡酒馆村已发现部分马铃薯中心病株。测报人员建议农户根据实际发病情况和实时天气预报,每7至10天防治一次,并注意轮换用药,以减缓抗药性产生。

天色渐晚,带着农技专家的建议,农户们三三两两地散去。记者了解到,武川县农牧业局将继续组织农技人员深入各乡镇,指导农户做好雨后田间管理工作。

内蒙古将分娩镇痛医疗服务项目纳入医保支付范围

本报讯(记者 于亚军)8月5日,记者从内蒙古自治区医疗保障局获悉,为减轻产妇分娩痛苦和生育负担,从2025年7月起,内蒙古将分娩镇痛医疗服务项目纳入医保支付范围,并按医保“甲类”等级支付。

据介绍,所谓分娩镇痛,常被称为“无痛分娩”,主要通过麻醉镇痛技术减轻产妇分娩过程中的疼痛。这一技术不仅能有效缓解产妇的痛苦与焦虑,还能提高分娩质量,对保障母婴安全意义重大。

“侑你同行”文化之旅走进呼和浩特

本报讯(记者 王璐)8月4日和5日上午,新东方教育集团创始人、东方甄选CEO俞敏洪携“侑你同行”文化之旅走进呼和浩特,先后参观了昭君博物院、大盛魁博物馆、丰州古城博物馆、内蒙古博物院、呼和浩特雕塑艺术馆,游览了敕勒川草原,并全程进行了直播,带领众多网友云游呼和浩特。

在内蒙古博物院,俞敏洪一行参观了“融铸北疆”主题展厅,在讲解员的带领下,深入了解内蒙古文化、历史。参观结束时,俞敏洪说:“在我参观过的国内博物馆中,内蒙古博物院绝对名列前茅。等人流量少一点的时候,我还要再来好好参观。”

在呼和浩特雕塑艺术馆参观时,俞敏洪说自己是第一次参观雕塑博物馆,感觉非常好。与他同行的上海外国语大学全球文明史研究所教授施展

也感叹道:“呼和浩特的历史、文化底蕴深厚,远远超出我们的想象,推荐各地游客来呼和浩特亲身感受。”

在敕勒川草原,俞敏洪观看了呼和浩特市乌兰牧骑的演出,并大赞“确实很精彩”。之后,俞敏洪又到坝上乡村参观烧麦的制作过程并品尝了烧麦。

在呼和浩特的行程中,俞敏洪遇到了很多热情的游客,对于大家的合影、签名要求,他都一一满足。

参观、游览之后,俞敏洪接受了呼和浩特日报记者的独家采访,他直言之前来过呼和浩特好多次,但都是工作出差匆匆而过,从来没有好好游览,“这次才真正了解到,呼和浩特自古以来就是一个特别大气的地方,它不仅是内蒙古的首府,更是一座非常有历史渊源和文化内涵的城市,不愧是国家历史文化名城。”

《并行科技内蒙古新型算力基地四期项目规划设计方案》通过审议

本报讯(记者 刘丽霞)近日,《并行科技内蒙古新型算力基地四期项目规划设计方案》经和林格尔新区国土空间规划委员会审议通过。

该项目总用地面积约144亩,总建筑面积155040.07平方米。其中项目首期建筑面积56954.19平方米,包括1栋算力中心、1栋室外柴发平台、1栋综合楼、1栋110kV变电站等。

该项目综合考虑建设、运营、投资

效益,并由此提出五大设计理念——“高效创新”“地域适宜”“经济增效”“灵活运营”“生态智慧”。项目旨在全面打造以绿色低碳环保、智能化能源生态系统为主的算力中心,设计、采购、施工、运营全面贯彻低碳生态要求,并植入智慧内核。项目建成后,将作为和林格尔新区智慧数据园区示范点,有效推动新兴产业和地方经济发展,增强区域经济的活力和竞争力。

2025年“青城有约”名校师生呼和浩特行开启首日行程

本报讯(记者 丁晨 实习生 钟舒一)为全面推进“人才强市”战略,吸引优秀高校学子来呼和浩特就业创业,8月5日,2025年“青城有约”名校师生呼和浩特行活动展开,来自北京大学、北京航空航天大学、北京交通大学、复旦

大学等15所高校的150名高校学子开启了首日行程。

学子们先后参观了呼和浩特城市规划展示馆和内蒙古博物院,深入了解了呼和浩特的历史变迁,感受到这座城市深厚的文化底蕴。

装填沙袋 加固堤坝

近期,来自呼和浩特市赛罕区新城区、回民区、玉泉区、赛罕区、托克托县武警部队的200余名官兵、民兵奋战在防汛一线,装填沙袋、加固堤坝。

■本报记者 阿柔娜 通讯员 董璇 摄



内蒙古深化户籍行政管理服务改革

居民身份证和户籍业务“全程网办”

本报讯(记者 安娜)8月1日,记者从内蒙古自治区公安厅召开的推进居民身份证和户籍业务“全程网办”——深化户籍行政管理服务改革新闻发布会上了解到,自治区公安厅治安总队持续优化户籍管理服务,推出居民身份证丢失补领、损坏换领“全程网办”、高频户籍业务“全程网办”和缩短居民身份证申领时限等3项便民利民举措。这些便民措施实施以来,已累计为群众网上办理居民身份证4246件、网上办理户籍业务87364件。

三项便民利民措施具体如下:一、居民身份证实现“全程网办”。自治区公安厅通过升级改造全区人口信息管理系统,经网上申请受理、

身份核验、审核签发等环节全流程测试通过后,在互联网上推出居民身份证丢失补领、损坏换领“全程网办”便民利民措施,群众只需通过手机就能轻松办理居民身份证。如果群众身份证丢失或损坏,可在手机端关注“平安内蒙古”“内蒙古公安”“内蒙古自治区公安政务服务”微信公众号,或下载“蒙速办App”“内蒙古公安”“内蒙古自治区公安政务服务”微信小程序,进入户籍业务模块(公安专区),进入户籍业务模块的身份证丢失、损坏办理(5年内)项目,通过网上实名认证和人像比对核验后,复用人口库历史照片,不需要群众自己提供材料,在手机上即可操作办理居民身份证。

二、高频户籍业务实现“全程网办”。内蒙古“互联网+户籍服务”平台

共上线86项户籍服务事项,基本涵盖户口出生登记、户口迁移(不包括农村牧区户口迁移)等所有的户籍业务事项。群众可通过关注“内蒙古自治区公安政务服务”“平安内蒙古”“内蒙古公安”微信公众号,或下载“蒙速办App”(公安专区),分别点击“微服务”“政务服务”“微户政”栏目,进入户籍业务模块,根据不同需要,自行申请选择要办理的户籍、居民身份证或居住证业务。按照平台提示逐步操作,通过身份核验后,填报信息、上传申请材料,提交办理业务。提交业务的会通过网上自动流转,户籍民警网上审核并通过后,根据选择的业务办理方式(现场领取、邮寄领取),申请人会收到现场领取或者邮

寄领取的短信通知。选择现场领取的可持户口簿及必需的证明材料到管辖派出所现场一次办结;选择邮寄领取的将户口簿及必需的证明材料邮寄至管辖派出所户籍室,派出所办结存档后,再将打印后的户口簿及其他证照按照群众预留的地址邮寄给群众(往返邮费用由办事群众承担)。

三、压缩居民身份证申领时限。自治区公安厅从居民身份证受理、审核、签发、制证、发放各个环节、流程上不断压缩时限,提升制作效率,再次将居民身份证制发周期缩短,实现了全区(区内户籍居民)居民身份证申领时限由原来承诺的20日进一步缩短至15日,环首府盟市、旗县申领时限缩短为10日。